

编者按

《天台时评》版将设“县域思考”“乡村来信”“基层谈心”“网信生活”等栏目,欢迎读者朋友踊跃赐稿。来稿请结合株洲实际,重点对重大政策进行分析判断、对热点新闻进行价值阐释,力争在众声喧哗中激浊扬清,在以理服人中因势利导。投稿邮箱: tisp2017@126.com

关注

“把课间十分钟还给孩子”到底难在哪?

张立美

【让孩子享有快乐的童年。】

“我们必须将课间十分钟归还给孩子们。”针对荒诞的“厕所社交”现象,今年全国两会期间,有代表、委员提出一系列的建议。

实际上,在去年10月份,“课间圈养”“消失的课间十分钟”相关话题就曾引发全国讨论。当时,多家媒体呼吁、各地教育局纷纷表态,明确要求:“把课间十分钟还给孩子”。可以说,让孩子享有快乐的童年,破除“课间圈养”已经成为社会共识,一些地方、中小学也作出积极改变。

小半年过去,在今年的全国“两会”期间,“把课间十分钟还给孩子”依旧成为关注热点。这背后其实反映了在更大范围内,孩子依然没能在课间走出教室,“课间圈养”现象仍然比较普遍。

“课间圈养”现象始终不能全面彻底打破。归根结底,还是学校身上背负着沉重的安全责任枷锁。在“安全压倒一切”的思维指引下,学生一旦在课间十分钟因嬉闹玩耍发生意外事故,学校基本上难逃责任。

调研显示,在427件中小学责任纠纷案件中,被诉学校因未履行教育管理职责,被判承担侵权责任的比例达89.23%。这样的环境下,有几个学校校长和老师敢打破“课间圈养”?

因此,要让“把课间十分钟还给孩子”真正变成现实,让孩子在课间可以自由地走出教室,说说笑笑、跑跑跳跳、打打闹闹重新成为课间十分钟的常态,关键是政府、社会、家庭和形成合力,全力打消学校和老师的后顾之忧。

首先,要用法律厘清校园安全事故的责任边界,确立合理的责任分摊机制和认定机制。其次,要完善校园安全防护设施和措施,降低学生在校期间安全风险,让校园安全事故成为“极小概率事件”。最后,也要积极引导家长认识到孩子在学校磕磕碰碰难免,不能“因噎废食”以安全为由要求学校压缩课间时间。如此,各方形成合力,既让学生有了更多休息、社交时间,又守护好了青少年安全,即使辛苦点,也是值得的。

漫画



“维修刺客”。漫画/左骏

用制度标准打击“维修刺客”

任远

【让诚信成为企业及从业人员今后发展的评判准绳。】

10元下单防水补漏维修,结账时竟被收取7300元;电话里报价50元上门开锁,最终要收费近千元……最近,家庭维修不合理收费的新闻频现。在笔者看来,打击“维修刺客”,要做好机制建设,更要用好信用体系评级。

据媒体报道,广州有市民因房子漏水在网上约了维修工,对方使用“钻孔注浆”法,往墙体注入几十斤胶水,收费3万多元。不仅渗漏问题没解决,涉事人还玩起了“失踪”。

同样的事情也发生在笔者身上。因为楼上漏水,前来维修的师傅提出用注浆的方式解决,结果“一没留神”,注入了近万元的胶水。在网上一查发现,“注浆”是房屋漏水维修的传统“大坑”,被“玩”的消费者不在少数。

生活中的“维修刺客”时有出现。网

上涉及“家庭维修”的相关投诉众多,大多与收费不合理有关。这一现象的产生,与收费标准不透明、信息不对称、个别从业人员素质不高不无关系。

家庭维修既是商业活动,更是民生实事。推进相关家庭维修的市场监督管理和标准化建设势在必行。

收费应有据可依。政府相关部门加强引导,发挥行业协会作用,形成透明化、市场化的收费定价标准。对于消费者反映的“维修刺客”问题,相关部门畅通投诉举报渠道,快查快办,以严格的监督促进市场秩序规范化发展。

业内应以诚信为本。相比于“刺客”价格,更让消费者不满的是前后不一致的收费说法。这对企业和从业人员的诚信赢得了全世界的喜爱。它们的身姿圆滚滚、胖乎乎的,仿佛是大自然赋予的最可爱的形状。它们的头部和身体是白色的,耳朵和肩部则是黑色的,最引人注目的莫过于那一对黑黑的眼圈,就像是戴着一副巨大的黑墨镜,为它们增添了几分俏皮与神秘。

一只爱翻滚的大熊猫

天元小学2110班 李梓仁

证书:24040250142 指导老师:成伟

新年的钟声刚刚敲响,我便和家人一同前往成都熊猫基地,与这些可爱的国宝们共同庆祝新年的到来。

大熊猫,这一自然界的瑰宝,以其憨态可掬的模样和悠然自得的神态赢得了全世界的喜爱。它们的身姿圆滚滚、胖乎乎的,仿佛是大自然赋予的最可爱的形状。它们的头部和身体是白色的,耳朵和肩部则是黑色的,最引人注目的莫过于那一对黑黑的眼圈,就像是戴着一副巨大的黑墨镜,为它们增添了几分俏皮与神秘。

在过年的这一天,大熊猫们似乎也感受到了节日的氛围,它们的生活变得更加悠闲和自在。有的大熊猫抱着竹子啃得津津有味,有的则悠闲地散步,享受着阳光和微风。

冬令营之光:榜样的力量

荷塘外国语学校1907班 邓谨楷

证书:24011020017 指导老师:黄玉叶

寒假期间,我有幸参加了为期七天六晚的《榜样的力量》冬令营活动。这次活动不仅让我收获了丰富的知识和技能,更深刻体会到了榜样力量的无穷魅力。

在这短暂而充实的一周里,我通过参与各种活动,不仅拓宽了视野,锻炼了思维,还提升了动手能力和创新能力。其中,最令我印象深刻的是清华课堂。由北京大学助教老师千千姐姐主讲的课堂上,我们学习了关于中国主讲的课堂上,我们学习了关于中国历史故事等丰富多彩的内容。这些知识不仅新颖有趣,更拓宽了我的知识边界,让我对未知的世界充满了好奇和探索的欲望。

此外,沙画课和陶艺课也给我留下了深刻的印象。在沙画课上,我通过细腻的沙画绘制出了一幅幅精美的作品,感受到了沙画艺术的独特魅力。在陶艺课上,我学会了用黏土制作出活灵活现的饺子鱼和白天鹅,这不仅锻炼了我的创新思维,也让我学会了团队合作的重要性。

除了这些特色课程,冬令营还安排了烘焙课和包饺子课堂。在亲自动手制作美食的过程中,我不仅学会了制作香甜可口的纸杯蛋糕和热气腾腾

的饺子,更体会到了自己动手丰衣足食的快乐。这些活动不仅锻炼了我们的动手能力,也增进了同学之间的友谊和团队凝聚力。

转眼间,第七天的下午到来,我依依不舍地结束了这次《榜样的力量》冬令营活动。在这一周的时间里,我与同学们相互鼓励、共同成长,度过了充实而有意义的时光。离别时,我们与千千姐姐难舍难分,她告诫我们要好好学习,不要贪玩,并约定将来在北京相见。这份祝福和鼓励让我备受感动和鼓舞,也让我更加坚定了努力学习的决心。

回顾这次冬令营活动,我深刻体会到了榜样的力量。无论是清华课堂的老师、千千姐姐还是身边的同学们,他们都是我学习的榜样。他们的优秀品质和卓越成就激励着我不断前行、追求卓越。同时,这次活动也让我更加明白了团队合作的重要性,只有相互支持、共同进步,才能取得更大的成就。

在未来的日子里,我将带着这次冬令营的收获和感悟继续努力学习,不断提升自己。我相信在榜样的引领下,我一定能够成为更好的自己,为实现自己的梦想和目标而不懈奋斗。

贩卖“知识焦虑”值得警惕

马文章

【秉持客观理性的态度,擦亮双眼。】

新技术日新月异发展,让人感叹“接不住”。

近段时间,Sora、ChatGPT等AI软件再次掀起了有关人工智能的讨论热潮。正所谓有需求就有市场,和此前的大数据、区块链、元宇宙热潮一样,不少AI创业项目开始涌现,一些人开始通过贩卖“知识焦虑”大肆兜售各种付费课程。

笔者在某视频平台上,以“ChatGPT”“AI大模型”为关键词搜索,发现大量相关课程、书籍,课程数量众多,有些课程的价格高达近万元。据媒体报道,一些学员被所谓“讲师”忽悠,花了大笔培训费买课,整个课程学下来,有用的内容寥寥无几。

为何市场永远不缺“韭菜”?笔者曾采访过多名自媒体创业的受骗学员,采访中得知知识付费乱象的套路可谓是换汤不换药,首先所谓“讲师”先立行业专家人设,接着灌输知识焦

虑,再指出一夜暴富的捷径——买课学习,学有所成后“一夜暴富”。这是典型的拿人钱财不办正事。

“自古真情留不住,唯有套路得人心”。一方面,“讲师”描绘出新技术变革带来了新的财富密码,让人趋之若鹜;另一方面,他们也拿捏了部分人的“技能恐慌”心理。双重洗脑之下,让不少人急于“充电”。

必须得承认,目前AI技术所展现出了强劲生产力和创业机会,紧跟技术风潮值得赞赏,但需警惕少数人借着技术变革去贩卖“知识焦虑”。

笔者认为,学员要秉持客观理性的态度,擦亮双眼,不要急于跟风,更不要奢望速成;各大平台也应加强审核机制,提高准入门槛,对学员投诉及早介入处理,不给招摇撞骗者以“套路”空间;相关职能监管部门要做好警示教育,对于涉案金额较大的不良商家,该打板子的时候毫不手软。

观点

让“父亲育儿假”能落到实处

戴先任

【维护的是双方的“双向权益”。】

今年全国两会期间,有人大代表提出进一步优化生育支持政策的建议,包括推动建立父亲育儿假制度、建立分级共担育儿假成本机制等。

不少地方都有针对男职工的陪产假、育儿假,大多是10天到15天。平心而论,时间还是短了点。同时,父亲陪产假落实情况不佳。如2019年国家卫健委开展的全国人口与家庭动态监测调查显示,三分之一可休陪产假男性未休满陪产假。

生育子女本就是夫妻两人共同的责任,男职工陪产假、育儿假少或难以落实,一定程度上影响了男性履行丈夫与父亲的应尽职责,从而让育儿责任更多落到了女性身上。同时,也不利于创造男女平等就业环境,加剧了职场女性歧视。有数据显示,不少女性在孕期及产后会有不同程度的抑郁情绪,接近20%会发展为抑郁症。目前在《劳动法》中,只对女性产假有明确

规定,但对男性配偶陪产假并无说明,父亲育儿假也没能列入其中。

相关法律法规明确,未成年人的父亲与母亲均应亲自养育,加强亲子陪伴。国家支持有条件的地方设立父母育儿假,将父亲育儿假纳入国家劳动保障体系,可减少生育对女性就业的负面影响。

落实与延长男性育儿假,是对男性劳动者生育权利的尊重与保护。此举能让父亲身份的男性劳动者更多地参与到生育事务中来。维护的是男女劳动者双方的合法权益,有助于减轻育儿家庭养育压力,帮助他们“脱困”,成为育儿家庭的“共享福利”。

当然,创造男女平等就业环境,优化生育支持政策,落实与延长“父亲育儿假”只是有效措施之一。还要多措并举,做好统筹兼顾,形成各方合力,才有助于构建生育友好型社会,更好保护劳动者的合法权益,助力改善民生福祉。

乡间夜曲

市中附属小学2205班 漆润辰

证书:24042560248 指导老师:何霄

晚餐的余温尚未散去,爸爸突然提议:“我们去打水吗?”我和妈妈几乎同时回应:“好啊,好啊。”爸爸发动了他的小摩托车,我们一家三口踏上了乡间的小路。

夜幕低垂,星星点点,仿佛是天空的眼睛在向我们眨眼,它们轻声问道:“你们还玩得开心吗?”我们齐声回应:“非常开心!”

然而,欢乐的时光总是短暂的。一颗顽皮的钉子趁我们不备,钻进了摩托车的轮胎里。轮胎仿佛感受到了疼痛,生气地质问:“你为什么要用尖刺刺我?”钉子却不以为然:“刺着玩一下嘛,又没多大事儿。”轮胎被钉子的态度激怒,一时间,轮胎内的空气仿佛受到了惊吓,争先恐后地逃离了

轮胎的怀抱。

爸爸察觉到了异常,立刻停下车来,拿出工具认真地修理起来。月光下,我看到爸爸的额头渗出了细密的汗珠,它们在黑暗中闪闪发亮,宛如一颗颗晶莹的宝石。在爸爸的努力下,摩托车终于恢复了正常,我们又踏上了打水的征程。

完成任务后,我们抬头仰望天空,只见一位无形的魔术师将天空染成了灰蓝色,并邀请了许多小鸟在睡前来空中游乐场嬉戏。月亮也忍不住赞叹道:“多么快乐,多么美好,多么奇妙的夜晚啊!”我们相视而笑,心中充满了温暖和满足。在这个充满惊喜和挑战的夜晚,我们一家的心更加紧密地连在了一起。

我学会了煎鸡蛋

茶陵县解放学校415班 刘诗涵

证书:24081750190 指导老师:谭宇琴

寒假的一个宁静夜晚,我和妈妈一同窝在沙发上,各自捧着一本书,享受这难得的悠闲时光。突然,我脑海中闪过一个念头,我兴奋地提议:“妈妈,要不我们来一起煎个鸡蛋吧!”

妈妈微笑着点头答应。于是,我们开始了这次特殊的煎蛋之旅。

我按照妈妈的教导,小心翼翼地开启了小火,热锅的同时,倒入适量的油。我紧盯着锅中的油,期待着它冒出那标志性的白烟,仿佛那是对鸡蛋最好的致敬。当油热得恰到好处时,我拿起一个鸡蛋,轻轻敲出一条裂缝,然后双手合作,轻轻一掰,蛋黄和蛋液便如同跳水运动员般跃入锅中。

锅中立刻热闹起来,伴随着“噼里啪啦”和“咕嘟咕嘟”的声音,鸡蛋慢慢凝固成形,小泡泡不断冒出,仿佛在诉说着它的变化。我紧张又兴奋地等

待着,直到它差不多成形,然后小心翼翼地给它翻了个身。翻面后,我按照妈妈的指导,将鸡蛋上划出了一个井字,期待它能更加入味。

终于,煎蛋完成了!它静静地躺在盘子里,外皮金黄诱人,内里依然保持着白嫩的色泽。边缘微微卷起,犹如一朵盛开的鲜花,美丽而诱人。我凑近闻了闻,那香气扑鼻,令人垂涎欲滴。我迫不及待地咬了一口,外皮的酥脆与内部的柔软完美结合,口感蓬松而又不失弹性。蛋白Q弹爽口,蛋黄则如同奶油般入口即化。虽然它可能没有我描述的那么完美,但这份味道,却是我和妈妈共同创造的独特记忆。这个寒假之夜,与妈妈共度的煎蛋时光,不仅让我品尝到了美味的煎蛋,更让我体会到了与家人共度的温馨与快乐。这份简单的幸福,将永远留在我的心中。

绘画作品



樟树坪小学35班 唐楚铨 证书:24020630038

海的女儿



二一附二小2204班 杨钰博 证书:24042890162

科幻画